

桂城队与里水队会师第十届佛山市镇街男子篮球超级联赛决赛

南海“德比大战”明晚激情上演



■佛山市镇街篮球赛半决赛现场,球员奋力上篮。

10月27日晚,“南海农商银行杯”第十届佛山市镇街男子篮球超级联赛决赛将在南海狮山体育馆举行。在10月17日的半决赛争夺中,南海两支队伍分别战胜对手,将决赛变成了南海的“德比”大战,这也意味着南海提前包揽了本届镇街篮球赛的冠军。

此前,经过多轮比拼,南海桂城队与南海里水队在各自小组中脱颖而出,杀入决赛。其中,南海桂城队接连战胜顺德龙江、顺德均安(上届冠军)、顺德大良(上届亚军)3支强队;南海里水也是一路高歌,接连战胜顺德勒流、顺德容桂、南海狮山3支强队,顺利杀入决赛。

本次镇街篮球赛中南海球队表现抢眼的背后,是多年来南海对体育事业和产业的长期投入与培育。

群众赛事

百村篮球赛连办19年

近年来,南海区在健身指导、场地设施建设、赛事活动开展等方面不断发力,努力构建“身边可及”的公共文化服务体系。目前,全区拥有4个区级体育场馆和8个镇(街道)级体育公园,1766个村民小组配备了篮球场,综合文体室和室外健身器材,实现了全覆盖。

年年有比赛、村村有球场、人人爱运动。每当夜幕降临或周末,南海的篮球迷都会邀上几位好友一起打球,这也成为了南海市民的一种健康生活方式。每年,南海各个企业、镇街、村落间都会举行一系列篮球比赛,节假日打球、看球、侃球,早已成为南海人生活的一部分,对篮球的热爱也早已成为南海人的习惯。

8月27日结束的2023年南海区百村(居)男子篮球赛素有“南海村BA”的美誉,是南海参与运动员最多、持续时间最长、关注群体最广泛的单项体育比赛项目。自2005年以来,南海百村(居)篮球赛从首届的163个参赛村(居)扩展到现在的260个,该赛事也为南海乡村振兴探索出一条崭新的道路。

南海桂城队的两位核心球员钟俊杰和孔祥健均为桂城叠南人,人称“叠南双星”,他们曾带领叠南队拿下五届南海区百村(居)篮球赛桂城赛区冠军,也是镇街赛南海桂城队的核心球员,球队攻防转换的核心枢纽。2019年,孔祥健退伍返乡,钟俊杰主动认识孔祥健,邀请他人入队,还一起商量如何提升球队水平。只要有空,钟俊杰和孔祥健就会一起“约球”,并物色爱好篮球的青少年入队训练。

钟俊杰和孔祥健这“叠南双星”,也成为叠南和桂城篮球队不断获胜的法宝。“每次胜利都是大家一场场拼出来的,这届争取夺冠!”对于决赛预期,钟俊杰信心满满。

这次镇街篮球赛中,南海桂城队连续战胜顺德龙江、顺德均安、顺德大良3支强队。“能进入16强的镇街队伍,实力都相差不多,关键是战术安排要合理恰当,队员要有拼劲!”南海桂城队主教练梁敏强认为,桂城队的制胜法宝是快攻,每场比赛都会针对性地进行战术安排。

南海里水队有谢杰良、巫广斌、范泽明、陈敏杰等核心球员,还有“佛山易建联”麦子键、省联赛“75分先生”唐志铿加盟,实力不容小觑。

顺德勒流、顺德容桂、南海狮山……本届镇街赛中,南海里水队的对手都是劲敌,每场比赛都是“硬仗”。“小组赛我们和顺德大良分在同组,当时我们赢了大良29分,队员心态过于放松,结果在接下来的16强赛对顺德勒流时,最后一分钟才将比分反超。”南海里水队负责人卢剑忠说,目前里水队的进攻实力很强,因此他们将重点放在防守训练和布置上,半决赛对阵南海狮山队时,这种战术发挥了重要作用。

为备战总决赛,南海里水队队员每日苦练基本功、开展战术演练,做好各项针对性战术部署。“篮球是团队竞赛项目,需要队员拥有优秀的个人技术,以及出色的战术配合能力,这些都需要时间和训练来积累。”卢剑忠说,队内大部分青年队员都忙着学习、工作等,但仍能每天坚持训练超过4小时,难能可贵。

“决赛中,我们会赛出南海精神,赛出里水风采。”南海里水队队员范泽明说,他很荣幸能继续代表里水队出战,希望能助力球队夺冠。

职业篮球

南海“三人篮球”异军突起

职业篮球方面,南海也成效明显。近年来,越来越多职业球队落户佛山,在国内新一轮体育热中,佛山已经加入竞争行列,而南海成绩尤为突出。

提起职业篮球队,不得不提CBA的广州龙狮队,虽然其目前是广州的球队,但早在2010年,该队伍来自佛山市南海龙狮篮球俱乐部。2010年9月,南海能兴控股集团完成对陕西锺源动力体育俱乐部的股权收购,将俱乐部命名为佛山市南海龙狮篮球俱乐部。2016年,佛山市南海龙狮篮球俱乐部将球队的主场搬至广州天河体育中心。2020年,佛山市南海龙狮俱乐部组建南海龙狮三人篮球队。

2020年是中国三人篮球联赛“赛事元年”。这一年,中国篮协启动了全国男子三人篮球超级联赛(以下简称超三联赛),该联赛是国内最高水平的三人篮球赛事,也是继CBA、WC-

BA、NBL后,中国篮协举办的第四个职业篮球联赛。

近些年,随着三人篮球进入各大赛事,整体发展得非常快。三人篮球赛只有10分钟,要求球员们在精神上高度集中,在高强度对抗中完成攻守,其因对抗激烈、攻守转换快等特点,得到很多年轻人的喜爱。

为推动三人篮球事业的发展,佛山市南海龙狮篮球俱乐部以“三人篮球”为突破口,积极致力于本土篮球人才的培养,“我们想将这支三人篮球队打造成为更具广东风格和南派球队的特点,发挥出球队快速移动和传切的优势。”佛山市南海龙狮俱乐部篮球运营副总裁、三人篮球项目负责人吴杰桦介绍,如今他们三人篮球队的基地就在南海,也有自己的训练场,未来还会建成一个包含主赛场和其他配套设施的篮球公园。希望能够更多地走进社区,扎根本地,培养更多篮球人才。

青少年篮球

部门学校合力输送篮球人才



■家门口的体育公园让市民尽情享受全民健身的乐趣。

南海区还积极推动青少年篮球运动的发展,区文广旅体局、区篮球协会与区教育局紧密联系,在南海各学校建立了“校——镇——区”选拔性竞赛体系,实现了篮球青少年运动的学、练、赛一体化,形成了“班班有队伍、月月有比赛、人人都参与”的篮球氛围。

作为南海唯一的业余体育运动学校,多年来,篮球项目是南海体校的重点体育项目。作为南海区重要的体育后备人才培养基地,南海体校每年都向上一级训练单位输送大量体育后备人才,篮球运动员周鹏就是其一。2004年,周鹏离开辽宁前

往广东佛山,进入南海体校就读。15岁时,周鹏被广东宏远青年篮球队选中,并于一个月后进入了国家青年篮球队。2007年,周鹏首次入选中国国家男子篮球队。据介绍,周鹏曾先后效力于CBA广东宏远华南虎俱乐部、深圳新世纪烈豹俱乐部。

此外,在今年8月举行的2023年广东省中小学生篮球锦标赛上,狮山镇英才学校男篮首次参赛,以过硬的球技和拼搏精神夺得初中男子组冠军。此次南海区共派出12所中小学篮球运动员参赛,取得了优异成绩。

文/佛山市新闻传媒中心记者 王方亚
图片由南海区文广旅体局提供

佛山秋色巡游时隔三年重启

活动全新升级 首设镇街分会场

珠江时报讯(记者/洪晓诗)

10月25日,记者从2023年广东非遗周暨佛山秋色巡游活动新闻发布会上获悉,以“品味佛山·秋醉岭南”为主题的广东非遗周暨佛山秋色巡游活动将于11月1日-5日举行。时隔三年,佛山秋色巡游重启,将以现代化手段活化传统民俗活动。

本次活动由广东省文化和旅游厅、佛山市人民政府主办,佛山市文化广电旅游体育局承办,佛山市新闻传媒中心、佛山五区文化广电旅游体育局协办。

今年活动将传统与现代元素有机融合,增强市民参与度,包括“食·非遗”美食展、祖庙秋祭、乡饮酒礼、秋色赛会、秋色巡游、“听见·非遗”音乐会、新疆伽师县艺术团专场演出七大板块。

万众瞩目的佛山秋色巡游将于11月3日、4日举行,活动全新升级,亮点纷呈。

在巡游演出方面,届时将有11辆彩车分布在各巡游方阵。此外,共有51个表演节目,其中27个是佛山本地节目,同时汇集了广州、深圳、香港等大湾区兄弟城市精心推荐的巡游节目,以及来自新疆维吾尔自治区伽师县、西藏林芝市墨脱县、贵州省黔东南州等省外团队的节目,体现了佛山深度参与大湾区建设,打造“极点城市”的决心和跨越山海心手相连的佛山担当。

在巡游路线方面,今年创新设计“中心城区+镇街巡游”路线。首日巡游活动从祖庙博物馆出发向南巡游至文华公园,沿途经过祖庙商圈、同济普君商圈、文华公园等中心城区地标,全程4.3公里。次日巡游活动在西樵镇举行,从听音湖广场出发,到登山大道结束,全程3.2公里。这是秋色巡游首次离开中心城区到镇街设置巡游分会场,将进一步扩大秋色活动的范围和影响力。

今年的活动不仅有“好看”,还有“好吃”“好玩”。“食·非遗”美食展突出“品味佛山·秋醉岭南”的主题,通过活态展示、产品展销、制作体验、现场直播等方式,增强市民体验感和参与感,推动非遗融入美食、融入生活。

此外,主办方还推出线上秋色、线上秋色赛会成果展等,打造线上活动主阵地,开发方阵预约、祈福盲盒、商圈优惠等功能。

佛山秋色巡游路线

●路线一

从佛山祖庙牌坊广场出发北行,进入祖庙路—琼花大剧院(定点表演1)—人民路—天地图—建新路(定点表演2)—百花广场十字路口(定点表演3)—体育路(与卫国路交界路口:定点表演4)—同济路(与体育路交界路口:定点表演5)—同济东路(与普澜路交界路口:定点表演6)—同济东路(与岭南大道北交界路口:定点表演7)—岭南大道北—文华公园西入口广场(定点表演8)。全程约4.3公里,主会场表演时间约90分钟,预计巡游总时长约150分钟。

时间:11月3日19:30

地点:禅城区

●路线二

樵山大道集结—从听音湖广场出发东行—锦湖大道(观心小镇:定点表演1)—进入江浦西路(云门牌坊:定点表演2)—江浦西路(天镇峰公园前:定点表演3)—江浦西路(官山市民广场:定点表演4)—江浦东路—登山大道(登山大道牌坊前:定点表演5)。全程约3.2公里,分会场开幕式20分钟,预计巡游总时长约90分钟。

时间:11月4日19:30

地点:南海区西樵镇

佛山文旅体产业招商推介大会暨政银企对接会举行

文旅项目“抛绣球” 龙头企业“觅良缘”

珠江时报讯(记者/洪晓诗 通讯员/王雪)

10月25日,2023佛山文旅体产业招商推介大会暨政银企对接会举行,国内文旅行业头部企业、知名投资机构、大型国企和本市有文旅投资意向的企业代表等齐聚佛山,深度沟通交流,共商合作大计。

近年来,佛山高度重视文化和旅游融合发展,文旅产业蓬勃发展,但欠缺拳头产品,“佛山的夜经济可以在品质上提升,在品牌上做出城市的个性。”

投资是经济发展的主要动力,项目是投资的重要支撑,也是开展合作的重要载体。2023年1-9月,佛山共引进32个投资额超2000万元的项目,项目总投资额134.5亿元,其中超过10亿元的项目5个,涵盖高端酒店、文创园区、综合休闲度假区等。

为深化政银企合作,推动金融支持文旅产业高质量发展,会上还进行了佛山市首批文旅特色银行授牌,顺德农商银行、南海农商银行获颁佛山市文旅特色银行。活动现场还邀请金融行业负责人介绍文旅行业金融产品,为企业提供更多方位服务。